SCENARIUSZ ZAJĘĆ WCZESNEGO WSPOMAGANIA RZOZWOJU
Opracowanie: Natalia Mikos 



Temat: Wsiąść do pociągu.
Odbiorcy: Dzieci w wieku od 4 lat; z całościowymi zaburzeniami rozwoju; z zaburzeniami orientacji w schemacie ciała i przestrzeni.
Rozwijane kompetencje:
· Porozumiewanie się w języku ojczystym:
· Kształtowanie gotowości do nauki pisania,

· Kształtowanie umiejętności porozumiewania się z dorosłym,

· Zgodne funkcjonowanie w sytuacjach zadaniowych.
· Matematyczne i podstawowe kompetencje naukowo-techniczne:
· Wspomaganie rozwoju intelektualnego,

· Wykonywanie instrukcji.

· Umiejętność uczenia się:
· Świadomość,

· Uczenie się ukierunkowane na osiągnięcie celu,

· Przygotowanie do różnych form nauki,

· Wspieranie samodzielności.
· Kompetencje społeczne i obywatelskie:
· Wzbudzanie ciekawości otoczeniem,

· Kształtowanie sprawności fizycznej.
Cele ogólne:

· Usprawnianie motoryki dużej.

· Doskonalenie ruchów naprzemiennych.

· Doskonalenie znajomości kolorów.

· Kształtowanie umiejętności społecznych i współpracy z innymi.
Cele operacyjne:

· Wie, jak wyglądają żaby oraz pingwiny, jak się poruszają.
· Zna kolory.
· Potrafi wykonywać polecenia.
· Potrafi ruszać się adekwatnie do piosenki.
· Potrafi wykonywać naprzemienne ruchy rąk i nóg (ciche oraz głośne).
· Potrafi utrzymać równowagę poruszając się stopa za stopą.

· Potrafi przeskoczyć obunóż szarfę.
· Potrafi wykonywać równoczesne ruchy rąk i nóg w leżeniu.
· Potrafi ułożyć wieżę z 10 klocków według ustalonych zasad.
· Współpracuje z innymi osobami.
· Wykonuje polecenia wydawane przez prowadzącego.

Metody: Elementy Metody Petö
Formy: Grupowe

Pomoce dydaktyczne:

-2 plastikowe kubełki, kolorowe piłki (po 4 w każdym kubełku), 2 szarfy, płyta z muzyką relaksacyjną

-2 zestawy klocków do ułożenia wieży, medale - naklejki dla dzieci

PRZEBIEG ZAJĘĆ
I. Powitanie

Terapeuta wita się z dziećmi. Na powitanie wszyscy stają w kole, łapią się za ręce i śpiewają:

Wszyscy są, witam Was,

Zaczynamy już czas.

Jestem ja (pokazujemy na siebie),

Jesteś Ty (pokazujemy na innych).

Raz, dwa, trzy (klaskanie).

II. Zajęcia właściwe

Wprowadzenie dzieci do tematu podróży. Terapeuta mówi: Będziemy jechać w podróż! Musimy odpalić nasz pociąg! Aby to zrobić należy:

· Lekko poklepać uda dłońmi (naprzemiennie)

· Mocno poklepać uda dłońmi (naprzemiennie)

· Cicho tupać

· Głośno tupać

· Wyskoczyć

Terapeuta idzie jako pierwszy, dzieci tworzą za nim pociąg, poruszają się po dywanie naśladując dźwięk pociągu „ciuch ciuch ciuch”. 

Zadanie 1.

Dojazd do stacji „Żabek”. Pytania do dzieci:

· Jak robią żabki?/ Jaki dźwięk wydają?
· Jak skaczą?

· Jaki mają kolor?

Wspólna piosenka:

Jam jest żabka (pokazujemy na siebie),

Tyś jest żabka (pokazanie na inną osobę),

My nie mamy nic takiego (kręcenie palcem),

Prawa łapka (wyciągnięcie prawej ręki),

Lewa łapka (wyciągnięcie lewej ręki),

Skrzydełka żadnego (zrobienie skrzydełek),

Rere kum kum, rere kum kum (uginanie kolan),

My nie mamy nic takiego (kręcenie palcem),

Rere kum kum, rere kum kum (uginanie kolan),

Skrzydełka żadnego (zrobienie skrzydełek).
Dzieci skaczą jak żabki. Terapeuta daje znak, że pociąg zaraz odjeżdża i prosi dzieci o ustawienie się. Spacer po sali wraz z imitacją dźwięku pociągu.

Zadanie 2.

Stacja „Wyzwań”. Dzieci stają pod ścianą. Na końcu sali ustawione są dwa kubełki z kolorowymi piłkami. Zadaniem dzieci jest przejść stopa za stopą do kubełka, wziąć zieloną oraz pomarańczową piłkę, a następnie powrót stopa za stopą z przeskoczeniem szarfy leżącej na ziemi. Przekazanie piłek terapeucie. Powrót do pociągu, dalsza droga.

Zadanie 3. 

Stacja Pingwinów. Pytania do dzieci:

· Jak wygląda pingwin? Jakie ma kolory?

· Jak chodzą pingwiny?

Piosenka: 

O jak przyjemnie i jak wesoło, w pingwina bawić się, się, się (chodzenie po dywanie w rzędzie),

Raz nóżka prawa (prawa noga w bok),

Raz nóżka lewa (lewa noga w bok),

Do przodu (skok do przodu),

Do tyłu (skok do tyłu),

I raz, dwa, trzy! (podskoki).
Następnie dzieci wraz z terapeutą udają chód pingwinów, a na znak zatrzymują się w miejscu bez ruchu. Powrót do pociągu, dalsza podróż.

Zadanie 4.

Stacja Aniołów. Zadaniem dzieci jest położenie się na ziemi i robienie tzw. „aniołków” – dzieci leżą na plecach, poruszając rękoma i nogami po podłodze. Powrót do pociągu, dalsza podróż.

Zadanie 5.

Stacja kwiatów. Terapeuta puszcza wolną melodię. Dzieci kucają na ziemi i razem z terapeutą, jak najwolniej podnoszą się, rozkładając ręce (jak rozkwitające kwiaty), chowają się i znów rozwijają. Powrót do pociągu, dalsza podróż.

Zadanie 6. 

Podróż. Śpiewanie piosenki:

Jedzie pociąg z daleka,

Na nikogo nie czeka,

Konduktorze łaskawy,

Zabierz nas do zabawy,

Konduktorze łaskawy,

Zabierz nas do zabawy.
Podczas drogi czekają zadania:

· Idziemy jak krasnoludki (dzieci pochylone)

· Jesteśmy drzewami (wydawanie dźwięków „sz”, machanie rękoma)
· Mamy bardzo ciężkie stopy (wysokie podnoszenie kolan i stawianie ich na podłodze).

Zadanie 7. 

Stacja relaksu. Dzieci stają wraz  z terapeutą na dywanie. Podnoszą ręce do góry robiąc głęboki wdech, następnie robią skłon (wydech). Kładą się na podłodze i oddychają. Machają do gwiazd prawą ręką, lewą ręką, prawą nogą, lewą nogą. Powoli siadają i odpalają pociąg w drogę powrotną:

· Lekkie klepanie ud,

· Mocne klepanie ud,

· Ciche tupanie,

· Głośne tupanie,

· Wyskok.

Zadanie 8. 

Na zakończenie zajęć, dzieci otrzymują klocki, z których należy ułożyć wieżę. Następnie próbują ją zdmuchnąć i sprzątają klocki.
III. Pożegnanie

Terapeuta dziękuje dzieciom za zaangażowanie i wspólną pracę. Wręcza im wcześniej przygotowane Medale Podróżników.
